

ПРЕПОДОБНЫЙ ФЕОДОСИЙ ТОТЕМСКИЙ



Преподобный Феодосий Тотемский (в миру – Феодосий Юлианович Суморин) – один из самых почитаемых святых Русского Севера. Он родился в Вологде около 1530 года и был воспитан в благочестии и страхе Божьем. В XVI веке окрестности Вологды были наполнены иноческими обителями, которые привлекали юношу, склонному к монашеству по своему характеру и воспитанию. Но, исполняя Божественную заповедь о почитании родителей, по достижению совершеннолетия он вступил в брак, и вскоре у благочестивых супругов родилась дочь Марина. После смерти родителей и супруги, Феодосий оставил своё состояние родственникам для воспитания дочери, а сам ушёл в Вологодский Спасо-Преображенский монастырь преподобного Димитрия Прилуцкого, где был пострижен в монахи. На сегодняшний день 27 престолов Православных храмов освящены в честь преподобного Феодосия на огромном пространстве Русской Православной Церкви.

В 1539 году на Вологодские земли напали казанские татары. После их набега крупнейший вологодский Спасо-Прилуцкий монастырь, был разорён и необходимо было восстанавливать монастырские сёла и соляные промыслы, налаживать заново жизнь целого региона, которая была полностью парализована. Игумен Арсений, заметив у отца Феодосия особые таланты, благословил его отправиться за 200 километров от обители на принадлежавшие Спасо-Прилуцкому монастырю соляные варницы, расположенные рядом с древним городом Тотьмой. К моменту приезда монаха город и округа находились в полном разорении. Отец Феодосий на 10 лет фактически оказался в роли управляющего Тотьмы. Он полностью восстановил соляные промыслы, более того – при нём они стали приносить максимальную прибыль за всю историю своего существования. Благодаря труду монаха из Вологды удалось фактически заново отстроить город и помочь восстановлению всего Вологодского края. В глазах людей отец Феодосий приобрёл огромный авторитет, причём, он добился этого не только своим управленческим талантом и трудолюбием, но и тем, что заботливо относился к рабочим и был к ним кроток и милостив. За это его по-настоящему любили.

После того, как жители Тотьмы стали переселяться на новое место, преподобный пожелал основать в этих местах монастырь. Население Тотьмы и окрестных деревень, знавшее и любившее преподобного Феодосия ещё на варницах, услышав об этом, приходило к нему и приносило всё необходимое для жизни. В 1554 году, получив от Иоанна IV царскую несудимую грамоту (по ней монастырь освобождался от суда тотемского наместника и налогов) и в благословение от Прилуцкого монастыря икону Пресвятой Богородицы, известную теперь под именем «Суморинской» – по фамилии преподобного Феодосия, он приступил к устроению

монастыря и в течение года, при помощи местных жителей поставил деревянную церковь, трапезу, кельи и другие необходимые постройки.

Когда через 14 лет, в 1568 году, основатель Спасо-Преображенской обители скончался, монастырь стоял уже на прочной духовной и хозяйственной основе. При этом, отец Феодосий священный сан так и не принял – он до конца оставался монахом-схимником. Почитание святого оказалось настолько велико, что основанную им обитель

стали называть по его фамилии – Спасо-Суморинская. В середине XVII века уже были известны случаи исцелений по молитвам преподобного Феодосия у его гроба. Но канонизация оказалась под вопросом, при этом и сам основанный преподобным Феодосием монастырь стал заштатным. К концу XVIII века обитель обеднела, а её постройки сильно обветшали. И тут произошло то, что многие посчитали чудом: во время перестройки храма, который грозил вот-вот рухнуть строители нашли нетленные мощи святого. В монастырь из самых дальних губерний многими тысячами стали стекаться люди. И в 1798

году император Павел I утвердил своим указом признание канонизации: Феодосий Тотемский был признан святым.

После революции началось закрытие монастырей, храмов и их уничтожение. В самой обители снесли 62-метровую колокольню, а мощи увезли в Вологодский музей, где они оставались в запасниках вплоть до 1988 года, когда святыню передали Церкви. Сохранилась она благодаря вниманию и заботе музеиных работников. Но на этом странствия преподобного Феодосия не окончились: в Тотьме к моменту передачи мощей не осталось ни одного действующего храма. Сначала святыню поместили в Лазаревском храме Вологды. Спустя 6 лет мощи преподобного перевезли в Тотьму. И только спустя 28 лет «странствий» мощи преподобного вернулись в родную обитель.



Икона преподобного Феодосия Тотемского в Ново-Тихвинском монастыре г. Екатеринбурга.